



$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[ \frac{1}{3} \tan^{-1}(x) \right]$$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[ \frac{1}{3} \tan^{-1}(x) \right] = \frac{1}{3} \cdot \frac{\pi}{2} = \frac{\pi}{6}$$

$$\frac{1}{3} \tan^{-1}(u) = \frac{1}{3} \tan^{-1}(x) + C$$

$$\int_0^{\infty} \frac{t^2}{1+t^6} dt = \lim_{x \rightarrow +\infty} \int_0^x \frac{t^2}{1+t^6} dt$$

حل دوم

$$\int \frac{x^2}{1+x^6} dx = \frac{1}{3} \int \frac{du}{1+u^2}$$

$u = x^3$   
 $du = 3x^2 dx$

از اینجا که

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2}{1+x^6} dx$$

هر دو طرف را همساز می‌کنیم

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2}{1+x^6} dx$$

از آنجا که انتگرال بی‌نهایت است

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2}{1+x^6} dx$$

تمرین

$$\int_1^{\infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} dx$$

$\int_a^{\infty} f(x) dx \iff \lim_{x \rightarrow \infty} \int_a^x f(x) dx$   
 اگر  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{g(x)} = 0$  و  $\int_a^{\infty} g(x) dx$  همگراست  
 پس  $\int_a^{\infty} f(x) dx$  همگراست.

$$\int_{-\infty}^{\infty} f(x) dx = \int_{-\infty}^a f(x) dx + \int_a^{\infty} f(x) dx \quad (1)$$

$\int_a^{\infty} f(x) dx = \lim_{x \rightarrow \infty} \int_a^x f(x) dx \quad (2)$   
 در صورتی که  $f(x)$  در  $[a, \infty)$  همگراست.

به طریقی که در  $\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2}{1+x^4} dx$  همگراست.

از آنجا که  $\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2}{1+x^4} dx$  همگراست.

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x e^{-x^2}}{\sqrt{x^2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^2 e^{-x^2}}{x^2} = 0$$

درجات قبل ن دادیم کہ  $\int_0^{\infty} e^{-x} dx$    
 و  $\int_0^{\infty} \frac{e^{-x}}{\sqrt{x}} dx$  نیز درجات   
 دادیم و تقابلاً نتایج انتگرال با تابع  $\frac{1}{x^2}$

و  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} = 0$    
 و  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{-x}}{\sqrt{x+x^2}} = 0$

و  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{-x}}{\sqrt{x+x^2}} = 0$    
 و  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{-x}}{\sqrt{x+x^2}} = 0$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-t^2}}{\sqrt{t}} dt$

مقدمات واریان نیندیشد

$\int_0^{\infty} f(t) dt$

ن در هر یک  $\frac{1}{\sqrt{t}}$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-t^2}}{\sqrt{t}} dt$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} dx$

$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} = \infty$

$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^{-t^2}}{\sqrt{t+t^2}} = \infty$

$\int_0^1 \frac{e^{-t^2}}{\sqrt{t+t^2}} dt$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} dx$

در هر یک  $\frac{1}{\sqrt{x+x^2}}$

در هر یک  $\frac{1}{\sqrt{x+x^2}}$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} dx$

$\int_0^{\infty} \frac{e^{-x^2}}{\sqrt{x+x^2}} dx$

$$\int u \frac{dv}{dx} = (uv - \int v du)$$

$$u = x \quad \frac{dv}{dx} = \sin x$$

$$v = -\cos x$$

$$= -x \cos x + \int \cos x dx = -x \cos x + \sin x$$

$$\int \sin x dx = -\int \sin u dx$$

$$2 \int \sin u du$$

*Handwritten note:  $\int \sin u du = -\cos u + C$*

$$\Rightarrow dx = 2\sqrt{x} du = 2u du$$

$$u = \sqrt{x} \quad \frac{du}{dx} = \frac{1}{2\sqrt{x}}$$

$$\int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin \sqrt{x} dx$$

*Handwritten note:  $\int \sin \sqrt{x} dx = -2 \cos \sqrt{x} + C$*

$$\int \sin \sqrt{x} dx$$



کاربرد انتگرال

---

شکل حجم جسم حاصل از دوران  
 ناحیه محدود  
 زیر منحنی  $y = \sqrt{x}$  از  $x=0$  تا  $x = \frac{\pi}{2}$  حول محور  $y$   
 را حساب می‌کنیم

$$\int_0^{\frac{\pi}{2}} \sin \sqrt{x} dx = 2 \left( -\sqrt{x} \cos \sqrt{x} + \sin \sqrt{x} \right) \Big|_0^{\frac{\pi}{2}}$$

$$= 2 \left( -\sqrt{\frac{\pi}{2}} \cos \sqrt{\frac{\pi}{2}} + \sin \sqrt{\frac{\pi}{2}} - 0 \right)$$

$$\int \sin \sqrt{x} dx = \int \sin u \cdot \frac{1}{2} du$$

$$= \frac{1}{2} \int \sin u du = \frac{1}{2} (-\cos u) + C$$

$$= \frac{1}{2} (-\cos \sqrt{x}) + C$$

مثال  
 $y = \sqrt{x}$  را از  $x=0$  تا  $x=1$

نقطه  
 مرکز ثقل



$$\int_0^1 \sqrt{x} dx$$

$x=1$  یا  $x=0$

کاربرد ها  
 انتقال

نقطه  
 مرکز ثقل  
 حول محور  $x$  یا  $y$

$$\int_0^1 \pi (\sqrt{x})^2 dx =$$

$$\int_0^1 \pi x dx = \dots$$

$$\int_a^b$$

$$\pi (f(x))^2 dx$$

شعاع هر استوانه:  $f(x)$   
 ارتفاع:  $dx$



$$\pi r^2 b$$



$$V = \int_{-a}^a \pi y^2 dy$$



مثال  
 حجم حاصل از دوران یک منحنی  
 را حول محور  $y=0$  بیابید.



$$r - r_1 = dy$$

$$\frac{r_1 + r_2}{2} = y$$

$$\int_0^1 2\pi (y^2) y dy$$

$$\pi r_2^2 h - \pi r_1^2 h =$$

$$\pi h (r_2^2 - r_1^2) = \pi h (r_2 - r_1)(r_1 + r_2)$$

$$= 2\pi h \Delta r \left( \frac{r_1 + r_2}{2} \right)$$

حجم در استوانه

روش دوم (برای استوانه)





$$2\pi \int_0^2 (x^2)(2-x) dx = \dots$$

$$y = 2 - x^2$$

مثال  
 حجم حاصل از دوران  $y = 2 - x^2$  در  $x=2$

پس  $y=0$  در  $x=2$  را می‌یابیم

$$2 - x^2 = 0 \Rightarrow x = \pm \sqrt{2}$$

+

حجم  $\Delta r$  بین دو استوانه

$$\pi r_2^2 h - \pi r_1^2 h =$$

$$\pi h (r_2^2 - r_1^2) = \pi h (r_2 - r_1)(r_1 + r_2)$$

$$= 2\pi h \Delta r \left( \frac{r_1 + r_2}{2} \right)$$



$$2\pi \int_0^2 (2-x)^2 x dx$$

$$\int_0^1 (2x - x^2) dx = \dots$$

نکته: در حد  $x=0$  و  $x=1$  بین منحنی ها

$x = \frac{\pi}{2}$  یا  $x=0$  را  $y = \cos x$  و  $y = \sin x$

$$\int_a^b |f(x) - g(x)| dx$$

بیا بیند

$$y = 2x - x^2$$

$$y = x^2$$

نکته: در حد  $x=0$  و  $x=1$  بین منحنی ها



$$x^2 = -x^2 + 2x$$

$$2x^2 - 2x = 0$$

$$2x(x-1) = 0$$



$$\int_a^b 2\pi x f(x) dx$$

نکته: در حد  $x=0$  و  $x=1$  بین منحنی ها

همه حال از دوران حول محور  $y$  از  $y=f(x)$  از  $x=a$  تا  $x=b$